



《诚信载道》

连载五十九

□ 魏建国 著

(接上期)

昆明机场技术信息中心的多项创新成果，填补了民用机场多项技术空白，也为昆明机场节约了上百万元资金。

2006年2月23日，昆明机场自主研发的“民用机场安检信息管理系统”通过了民航局科技鉴定，鉴定委员会一致认为，该系统启用了先进的机场安检管理理念，部分功能处于国内领先水平，具有推广价值。该信息管理系统为机场反恐提供了更详实的信息，实现了将安检信息由传统分散向集中整合方式的跨越；对旅客安检全过程的信息管理；对通缉人员真实身份的比对；对安检人员的规范化管理；以及与离港系统的联网，杜绝了偷渡、私换登机牌等情况的发生。该研发项目被云南省政府评为“企业信息化示范工程”。

昆明机场安全运行保障部针对机场地基沉降、滑行道道面出现结构性破坏的情况，创新了“对高差超标部分道面较高的板块进行磨边处理”的方法，有效地解决了滑行道下沉问题。为节约成本，经查询大量资料，在确保昆明机场滑行道现有的有效宽度不小于23米的情况下，提出了“利用滑行道边线宽度大于技术标准，将边线外移边灯”的方案，该方案不仅严格执行了民航的相关规定，还节省了滑行道边灯外移需要的资金300多万元，保障了飞机起降安全。

2008年，昆明机场安运部开展了自主性创新“沥青混凝土配比试验”。利用这项创新成果对机场跑道麻面进行修补，方法简单、使用工具少、可单人操作、时间短，修补后的道面水泥使用寿命长，使用的材料价格便宜，使飞机在5~6分钟内即可通过，大大提高了机场运营效率。此跑道修补方法，得到了中国民航设计总院和壳牌公司专家的一致肯定，为解决各机场跑道麻面修补问题提供了有效的解决方法。昆明机场航空安全护卫部消防大队，负责维修维护机场进口消防车6辆、国产消防车7辆，针对美洲豹主力消防车维修维护难度大、国内市场基本无消防车辆维修维护所需配件、消防车辆维修维护具有特殊性等特点，积极探索、自主创新对各种消防车辆维修维护的研发技术，大大提高了机场消防车辆装备的故障排查能力，缩短了故障处理周期，确保了机场消防保障等级符合机场运营需要。他们的自主创新，为机场节省了各项维修费、维护费达47.04万元。2007年，航空安全护卫部消防大队驾驶员李能被云南省创争活动领导小组授予“创建学习型组织，争做知识型职工先进个人”荣誉称号；2008年，由于技术创新成绩突出，航空安全护卫部消防大队荣获昆明市政府授予的“先进单位（政府）专职消防队”称号，并多次被国外公司邀请参与对广州、长沙、天津、拉萨及省内等机场美洲豹系列消防车的维修。2009年，昆明机场护卫部员工黄昊针对机场公共区域反恐怖、防爆工作，提出了“候机楼防控体系”，通过对安全管理体系等五项措施的建设，保障了候机楼能够始终处于安全状态。

多年来，昆明机场坚持技术创新，以多项技术创新，保障了机场生产的高速增长，保障了机场安全、高效地运行，保障了机场服务质量的提升，推动了机场战略进程。
诚信，提升管理目标的有效途径。

诚信实例

建设诚信企业 树立优质服务平台

近几年来，由于航空货运具有其他运输方式无法比拟的优点，加之云南省特有的地理和资源优势，昆明机场的货物邮件运输总量一直呈上升趋势，这些既给空港物流带来了机遇，也给现场保障能力提出了更高的要求和挑战。据统计，公司每年处理的业务总量以10%的速度稳步递增，公司针对各机型的装载特点，总结出一套特殊的装机办法，在飞机货舱的舱容装载利用上，与2005年之前的状况相比，有了大幅度的提升，为航空公司提供了新的赢利空间，得到了南航、国航、深航、海航、川航等多家航空公司的好评，2007年获得了山东航空公司货运部赠予的“最佳合作单位”称号。

(待续)



强化内涵发展 勇迎市场挑战

——记北奔重汽在不利市场形势下调结构转方式的新发展新进步

□ 通讯员 殷蕾 本报记者 王建蓉

2012年，北奔重型汽车有限公司在国内重车市场明显下滑的困局中，逆势而上，抢抓机遇，苦练内功，积极开拓国内外市场，继去年签订外贸合同取得新高后，今年又取得了突破性进展，公司专门为泰国设计开发的10辆LNG重卡近期下线发往泰国，这也是北奔天然气重卡首次打入国际市场。与此同时，北奔重汽公司在兵器工业集团的正确指导和大力支持下，产品结构不断优化，精益制造深入推进，服务工作进一步加强，营销实践的深度运作和科技创新的深度拓展不断强化，多方面工作进展明显，中重型车产业化项目也于近期顺利通过国家火炬计划项目验收评审。

位于内蒙古包头市的北奔重汽公司是由中国兵器集团公司、中国北方工业公司、内蒙古第一机械集团公司等七方共同出资组建，全套引进德国奔驰8至20吨整车的全套生产技术和工艺装备。经过20余年的发展，北奔重汽已成为整车综合产能突破10万台，地跨包头、重庆、蓬莱、北京、新疆五地，集重车、客车、车桥、变速器等整车及大部件研发、生产、销售、服务为一体的现代化大型商用车企业。公司“十五”五年累计实现销售118197台，相比“十五”累计销量15600台翻了几番，市场占有率为连年攀升。据中国机械工业协会、中国汽车工业协会联合发布的榜单，北奔重汽已连续三年荣列汽车工业主营业务收入三十强。

打造精益文化 提升企业素质

当代产业经济，一切生产力要素都在市场的魔方中重新排列组合。在后金融危机时代世界经济复苏乏力，国内经济陡生变局的不利形势下，重卡行业面临着前所未有的挑战，市场需求急速下降，各大重卡企业今年初制定的产销计划均难以实现。上世纪80年代后期国家为改变汽车工业“缺重”局面而打造的国内重车品牌企业北奔重汽，也在中国企业出口受阻、国内需求不足和制造业产能过剩的不利形势下，经受着严峻的考验和磨难。

面对重卡行业的严峻形势，北奔人宁愿将其作为一个既是挑战又是机遇，可以大力实施产业升级和转变发展方式的调整阶段，从而抓紧这段时间推行新的管理思想，将精益生产融入到北奔的生产经营和企业文化中，以健体强身方式促进内涵发展，提升企业素质，创造新的价值，提升企业的竞争力，为新一轮机遇的到来做好充分的准备。

精益生产是一种以客户需求为拉动，以消灭浪费和不断改善为核心，使企业以最少的投入获取成本和运作效益显著改善的一种全新的生产管理模式。它的特点是以科学合理的制造体系来组织为客户带来增值的生产活动，从而显著提高企业适应市场变化的能力。2011年7月，以“精益从心开始，改善由我做起”为主题的精益生产项目在北奔重汽5万台总装线拉开序幕。北奔人努力将先进的管理理念和方法与北奔重汽的实际需求、生产特点和管理基础紧密结合，勇于创新和提高，真正使精益生产成为北奔发展的有效推进器。经过一年



◎2010年4月22日，公司在北京国家体育馆隆重举行北奔V3重卡上市发布会。



◎2009年12月10日，公司重庆整车总装生产基地竣工投产。



◎2011年8月23日，北奔重汽新建五万台总装基地投产首批车下线。

多实践，精益生产的观念深入人心，各项工作有条不紊推进。今年6月，北奔大客户中铁十局集团公司领导与北奔重汽举行合作洽谈会，并实地考察北奔包头总部生产现场，对北奔的精益生产制造过程给予了高度评价。

自主创新转型 产品竞争力不断提高

源于奔驰血统，能负重，能适应艰苦环

境，是北奔重卡留给人们的普遍印象。然而这种如同北方汉子那样吃苦耐劳的重卡形象，在当今市场上已经不再是北奔重卡的优势。随着重卡市场的转变，大马力、轻量化、低油耗、经济性，正成为时代发展的主题。

以科学、合理、有据可循的思路搞轻量化，成了北奔产品结构调整、产业升级乃至转变发展的方向。通过对公路轻量化车型的市场进行广泛深入的调研，经过最终分析，确定北奔重汽轻量化公路车的开发目标和方向，并从2010年开始致力于轻量化产品的研发。

2011年8月，北奔推出310马力的6x2轻量化牵引车，成为公司最新研制开发后推向市场的一款轻量化产品。它最突出的特点是整体质量轻，V3系列可达7.3吨以下，NC80系列可达7吨以下。整车具备运输效率高、节油效果好等多种优势。2011年9月，北奔重汽选派该车型参加第四届国际卡车节油大赛，并获得“节油冠军”的荣誉称号。

北奔相继推出的340马力8x4公路轻量化自卸车、380马力6x4公路轻量化牵引车、轻量化天然气车等多款具有竞争力的新产品，不仅拓宽了北奔产品线，同时提高了北奔品牌竞争力，为公司的快速发展奠定了基础。根据市场形势抓住时机，大力推广LNG重卡，成为北奔重汽果断调整产品结构的又一重大举措。天然气对环境的污染远远小于汽油，还比燃油汽车节约燃料费30%~50%。北奔通过产品推介会、产品观摩会、巡展等多种途径的宣传推广，积极推进北奔LNG重卡销售，已经在山东、内蒙古、新疆、天津、江苏、浙江等地逐步扩大销量，实现了较大的市场占有率。一些大用户如中石油等在了解其运营优势和性能优势后，也纷纷选购了北奔LNG重卡产品。目前LNG产品销量位列国内同行业第三。

2012年4月，公司的北奔H09新一代公路运输车亮相北京国际车展，此次车展北奔H09车型是代表业内高端重卡形象

的代表车型之一，产品开发遵循产业技术发展导向，围绕“高效、节能、环保、安全”的八字方针进行设计。H09北奔全新车型，以欧洲重卡为标杆，以轻量化、舒适性、节能高效为开发方向，进行了全新底盘开发。2012年9月，H09-6X4牵引车获得了中国汽车报组织的卡车性能大赛，并获得了国内重卡组唯一的2013年度重卡荣誉称号。

公司为实现自主创新转型，做了大量开创性工作。今年还进行了战略性开发，启动中型卡车的研发，并同步开发匹配的车身等部件；同时还要开发能够适应特殊环境的特种卡车，创造企业未来的高利润点。随着北奔产品种类不断丰富，产品竞争力不断提高，北奔重汽将逐渐走向高速发展的过程。

众所周知，当市场好的时候，大家的关注点往往聚焦在销售上；而当市场下滑时，大家的关注点就会转移到服务上。北奔为应对市场的变化，早在去年11月9日就召开了2012年服务与备件工作年会，提前制定了新的一年服务政策，并毫不避讳地暴露了服务领域的几个问题，以期采取政策调整、服务技能比赛、建立标准流程等措施，进一步提升北奔在服务管理、服务技能等方面水平。

经过冲破艰难险阻的努力奋战，2011年北奔重汽在不利的市场环境中实现整车销售40022台，全国市场占有率为2010年的4.1%提高到4.7%。并在重卡方面建立起数字化样车开发平台，完成了重载平台轻量化的开发，集中推出了几十种轻量化牵引车，全年整车新产品贡献率达到46%以上；专用车中的重型侧卸半挂车、轻量化仓栅半挂车和侧卸半挂车的开发全面完成，并已成功投放市场。天然气公交车和旅游大巴车的成功开发，也为拓展客车市场创造了条件。在今年乃至今后更加严峻的市场形势下，相信朝着提素质转方式、调结构力促产业升级方向奋力前行的北奔重汽人，定将力克难关创造新一轮的企业辉煌！

康王免费洗头计划 品牌营销的“教学片”

滇虹药业作为中国自我药疗的领军企业，一直致力“自我药疗”理念的推广，提升健康意识，推动健康生活理念，并以实际行动推动中国大健康产业的发展。在今年秋冬季节，滇虹药业旗下知名品牌康王践行社会公益又有新动作，针对教师、广告人及IT人都属于典型的长期从事重脑力工作的人员，每天用脑过度，睡眠质量差，加之现代社会高强度的生活压力，或者经常心事重重、烦闷等，都可能会影响到头发营养的供应和生长，头油、头痒等头皮健康问题，在北京开展了“康王·免费洗头计划”健康公益活动。滇虹药业希望免费洗头不仅是引起公众共同关注头屑等头皮健康问题，更是希望通过以此来号召更多企业和大众加强对重脑力工作人群的关注与关爱。

而这一举动也引起OTC行业对于品牌发展的重新认识。一时间“康王免费洗头计划”成为众多企业的营销“教学片”。

巧夺热点，康王走近消费者

1、送给教师、广告人及IT人的特殊礼物。

“康王免费洗头计划”健康公益活动在教师节期间启动，在各界通过多种渠道表达对老师敬意之时，康王通过更加切实的行动拉近教师群体与康王距离，为教师送上一份特殊的节日礼物。实际上，作为重脑



力工作的典型代表，教师、广告人及IT人一直是头皮健康问题的高发人群，通过活动让他们“0成本”接触到产品，以更加感性的方式认识品牌，对品牌产生深刻影响。

2、新代言人、新广告集合上线、免费洗头计划，消费者目光的一次强聚集。

近日，张杰与谢娜联合代言康王产品的消息火爆网络，成为众多粉丝谈论焦点；优秀主持人奖花落谢娜，谢娜的公益行动也被大众广为称道，再一次引起网络爆棚。正在此时，康王最新广告片于9月10日悄然上线，成为人们关注的热点，康王品牌也自然地得到一次最有效的曝光。然而，康王的动作还不止于此，免费洗头计划的宣传海报也因张杰谢娜而变得话题十足。康王固有消费者因此而得到品牌认识的再一次巩固，而对于普通大众而言，康王也从陌生走向熟悉。

产品质量是产品好感的硬基础

产品体验是品牌立足的根本，康王能够顺利入驻10亿元俱乐部与产品硬实力不无关系。而“康王免费洗头计划”则是对产品的一次硬考验。

产品试用是让大众对产品产生好感的最直接手段，现场体验、现场感受、现场结论分享，这是产品口碑的原点，也是缔造品牌的最重要一步。众多产品往往过于注重产品宣传而忽略了产品体验的重要性，这也是走入品牌营销误区的重要原因。当然，康王也有其独特的优势，即产品的普适性。据调查，超过2/3的大众曾经或正在经历头皮问题尤其是头屑问题的困扰，康王产品更容易走进大众生活，康王产品口碑也更容易积累，但归根结底是康王产品的硬实力。康王发用洗剂不仅能在短时间内消除头屑的困扰，并能长期对头皮产生保护，从而彻底治愈头屑。另外，康王独有的弱酸性配方与头皮环境高度吻合（日化类产品多为弱碱性），在治愈头皮问题的同时避免对头皮产生二次伤害。虽说这些硬生生的产品特性对于众多消费者而言并不关心，但这是产品好感的最有力保证。

康王公益催生品牌好感提升

做企业，不仅是做产品更是做品牌，公

益是提升品牌好感的最有力手段。康王长久以来都是公益活动的积极参与者，“康王免费洗头计划”是一次小型，但不小气的公益活动。

虽说“免费洗头计划”仅在北京的部分地区举办，但给老师带来的消费体验却真真切切。到场的教师不仅能够得到教师节的祝福，还能享受免费“洗剪吹”的服务，最重要的是康王带来的“头等关爱”。“免费洗头”只是形式，但来自康王的关爱却暖了教师的心窝，这对于品牌好感的提升有着重要意义，据主办方现场透露，康王“免费洗头计划”还将继续。

除此之外，康王·谢娜爱心助学公益之旅、康王·舞动中国等公益活动也为康王品牌好感奠定了基础。

自2000年以来，仅仅十年的时间OTC行业已经有了长足的发展，但也存在不少的问题，其中最大的问题便是品牌的推广及营销。康王成功入驻10亿元俱乐部让众多OTC企业看到了行业发展的前景，但如何才能取得消费者信任，如何才能形成获得品牌的长足发展，也困扰着众多OTC企业。康王“免费洗头计划”也许不能概括走向成功的所有路径，但对众多品牌有积极的借鉴意义，现阶段而言是一部不错的OTC行业营销“教学片”。